



面向世界科技前沿，面向国家重大需求，面向国民经济主战场，率先实现科学技术跨越发展，率先建成国家创新人才高地，率先建成国家高水平科技智库，率先建设国际一流科研机构。

——中国科学院办院方针



[首页](#) [组织机构](#) [科学研究](#) [人才教育](#) [学部与院士](#) [资源条件](#) [科学普及](#) [党建与创新文化](#) [信息公开](#) [专题](#)

[搜索](#)

首页 > 科技动态

新法使干细胞迅速育成纯细胞群

再生医学向临床应用迈出关键一步

文章来源：科技日报 常丽君 发布时间：2016-07-16 【字号：[小](#) [中](#) [大](#)】

[我要分享](#)

据美国斯坦福大学医学院官网消息，该校研究人员通过实验识别出多组生化信号，能指令人类胚胎干细胞在5到9天内迅速发育成12种纯细胞群，包括骨骼、心肌、软骨等。这是再生医学走向临床应用的关键一步，有望让医生培育出心脏细胞、软骨或骨骼，修复各种组织损伤。

胚胎干细胞具有多能性，但在发育过程中，它们要能响应不同时间、不同部位的信号，才能变成特定类型的细胞。人类胚胎早期阶段由外胚层、内胚层和中胚层3个主要部分构成，每个胚层负责生成特定的细胞型。中胚层生成一些关键细胞型，包括心肌、骨骼肌、结缔组织、骨骼、血管、血细胞、软骨、部分肾脏和皮肤等。

研究人员发表在近日出版的美国《细胞》杂志上的论文称，为了找出驱动每种中胚层细胞型发育的信号，他们对已知的信号分子进行了多组实验，结果发现最快最有效的方法是，把那些既刺激细胞同向分化、又遏制它们异向分化的信号因子同时结合起来。他们给细胞设计了一系列“二选一”的选项，掌握它们的发育路径。通过引导细胞在每一个岔路口的选择，生成了骨骼祖细胞，移植到实验室小鼠体内后能发育成人类骨骼。此外，他们还生成了跳动的心肌细胞，以及10种其他中胚层细胞系。在每个发育阶段，研究人员均对单个细胞进行了RNA测序，以确定它们独特的基因表达模式，并对单个细胞群的纯度做了评估。

论文共同第一作者、该校研究生科勒·罗说，生成多种类型纯细胞群的能力对再生医学临床应用非常重要，就像画出了一幅人类胚胎发育的基本路线图。以往生成这些类型的细胞要花几周到几个月的时间，主要由于不能精确控制细胞发育方向，最后得到的细胞群驳杂不纯。

研究人员还第一次观察到在胚胎发育阶段，有些短暂出现的基因表达模式非常关键，证明了人类发育似乎依赖许多动物在进化中保留的某些过程。这些发现有助于更好地理解某些先天性缺陷是如何发生的。

热点新闻

[“一带一路”国际科学组织联盟...](#)

联合国全球卫星导航系统国际委员会第...

中科院A类先导专项“地球大数据科学工...

中科院与巴基斯坦高等教育委员会和气象...

白春礼：以创新驱动提升山水林田湖草系...

中科院第34期所局级领导人员上岗班开班

视频推荐



【新闻联播】“率先行动”计划领跑科技体制改革



【朝闻天下】“一带一路”国际科学组织联盟成立

专题推荐



(责任编辑：侯苗)